



2022年7月3日 星期日

季焕爽：从法官到优秀公诉人

□ 本报记者 章宁旦 文/图
□ 本报通讯员 刘景舒 何海莹

“办理每一宗案件都像履薄冰，唯恐遗漏了细节。(我)有几次都是准备睡了突然想起来案件问题，又赶紧回到办公室阅卷。”眼前这位从检不到9年的年轻检察官，是广东省优秀公诉人、清远市“十佳公诉人”、清远市检察标兵、广东省检察业务尖子等多项荣誉称号的获得者。

季焕爽，清远市清城区人民检察院派往东城检察室主任，清远知识产权检察办公室负责人。8年前，从法院系统选调至清城区检察院的他，完成了从法官到检察官的身份转变，并迅速进入“法律监督者”的角色。他将司法能动性运用于检察工作中，为清城区检察工作实现新跨越默默挥洒着自己的汗水，奉献着自己的青春。

精准办案还无罪者们清白

出生于1987年的季焕爽，2013年8月从河南省开封市中级人民法院选调至清城区人民检察院从事检察工作。“清城区检察院承担了清远市三分之一的案件，案件量很大，而且有很多疑难复杂案件。”季焕爽说。

张某某诈骗案的办理，让这位转换“跑道”不到两年的检察官崭露头角。“这宗案件的作案手法很老套，不法分子在前面丢钱，被害人捡钱后，不法分子转头将被害人骗到角落，想方设法诱骗被害人拿出银行卡，骗取密码后转账。”季焕爽介绍，根据转账信息显示，张某某的银行卡接收了这笔“赃款”，公安机关循着这条线索找到在清远务工的张某某，以涉嫌诈骗罪将其抓捕。

季焕爽在审查起诉材料时发现，案件存在不合常理的疑点。为此，他多次前往张某某工作的工厂调查取证，走访案件有关人员，前往被害人工作的蔬菜批发市场对被害人进行询问，最终认定现有证据不足以证实是张某某实施了诈骗罪。此后，清城区检察院决定对张某某不起诉。

“我终于清白了！”张某某在收到释放决定



图为季焕爽(左)与同事讨论案情。

书那一刻放声大哭。

年办案130件无一过错

清远市某民营医院在经营过程中，通过向医保系统制造虚假病历，提供虚假票据等手段骗取国家医疗保险基金2300余万元。“这是清远市首宗医保诈骗案，侦查机关对于犯罪嫌疑人构成诈骗罪还是合同诈骗罪争论不休，取证工作也没有头绪。我们根据侦查机关邀请提前介入案件，明确案件构成诈骗罪，引导侦查机关取证，并帮助规范取证工作。”季焕爽介绍说。

最终，涉案的11名被告人全部签署认罪认罚具结书，检察机关量刑建议被法院全部采纳，2300余万元医保诈骗款悉数追缴，实现了案件办理政治效果、社会效果、法律效果的统一。

每个案件都要办得扎实、每项工作都“求极致”，在办案中监督，在监督中办案。这是季焕爽对自己的要求。双赢多赢共赢法律监督理念是最高检对各级检察机关的工作要求，为落实这一理念，季焕爽以“求极致”履行着自己的职责。

入职检察院后，为了让自己尽快适应环境，融入团队，季焕爽通过各种途径主动学习求教：一方面，他积极参加岗位练兵，取得不错的成绩。另一方面，他通过撰写调研文章，让理论与实践相结合。迄今，他撰写的20多篇调研文章被国家级、省级、市级期刊采用。

在追求“极致”的自我要求下，作为员额检察官，季焕爽年均办结公诉案件130余件，年均结案率96.59%。虽然案件数量多，但所办案件

中，没有出现一宗错案、冤案，办案质量好，社会效果佳。

2015年9月，季焕爽获广东省第七届优秀公诉人竞赛“优秀公诉人”称号及“优秀辩护奖”；2016年2月，被广东省人民检察院记“个人二等功”；2018年4月，被广东省检察院评为“广东省检察业务尖子”；2018年7月，代表广东省检察机关参加广东省公诉人与律师控辩大赛，获“最佳风采奖”，所在团队获团体二等奖。

探索创设知识产权保护新模式

季焕爽在完成办案任务的基础上，锐意创新，帮助实现了清城区检察工作的新跨越；同时，整合知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能，探索企业“合规不起诉”……季焕爽成为勇立检察改革潮头的弄潮儿。

2019年至2020年，季焕爽负责“公安派出所刑事侦查活动监督工作室”工作，他着力构建“侦查服务检察、检察引导侦查”的大控格局，创新“引导+分案”“线上+线下”“派驻+巡回”“3+”监督工作机制。通过这一制度，清城区检察院立案监督工作再上新台阶：2020年清城区检察院共收集立案线索25条，成功立案监督23件，同比增长766.6%；2021年1月，以该工作为基础制作的“履行检察主导责任 破解两项监督困局”项目，在全市检察机关“检察匠心杯”创新项目比赛中荣获一等奖。

2021年2月5日，清远知识产权检察办公室挂牌成立，是广东首批设立“四大检察融合”专门办理知识产权案件的检察机关，也是广东省

内珠三角地区之外首家知识产权检察机构。年轻、肯干、能干的季焕爽成为清远知识产权检察办公室的负责人。

清远知识产权检察办公室刚成立不久，就办了件漂亮的侵犯者作权案。

在这宗案件中，被侵权的深圳某公司是国内最早从事AOI光学自动检测仪的公司之一，其研发的AOI自动光学检测仪，因科技含量较高，市场销售业绩非常好，每台检测仪器能卖到20万至25万元，因为利润丰厚，该公司4名员工离职前从公司窃走了AOI自动光学检测仪的软件，在通过反向研发，研制出了仿制的AOI光学自动检测仪，以6万至7万元销售，给该公司造成了严重的经济损失。

经上级部门指定，该案由清远司法机关管辖。办案中，季焕爽发现，4名被告人都属于被侵权公司“内鬼”，显示出该公司自身的管理制度存在漏洞。“我们一方面积极促成侵权人和被侵权人和解，帮助企业降低维权成本。另一方面建议企业进行合规工作，帮助企业完善知识产权保护制度、保密制度，助力企业提升竞争力。”季焕爽说。

最终，4名被告人与被侵权企业达成和解协议，对被侵权企业进行赔偿，并在侵权过程中联系到的客户资料、售后情况全部交给被侵权企业，使被侵权企业不但在经济利益上得到补偿，还进一步拓展了业务范围。

季焕爽负责的清远知识产权检察办公室成立近一年来，初步创设出知识产权检察工作“清远模式”，成为民营经济保护的“桥头堡”和四大检察融合发展的“展示区”。



图为邓实(右)与同事在清点收缴毒品。

□ 本报记者 邢东伟 翟小功 文/图

年龄不大，个头不高，戴着一副眼镜，说起话来斯斯文文，从外表看，谁也想不到他是一名曾与毒贩近身搏斗，长期奋战在缉毒一线的禁毒先锋。

邓实，海南省琼海市公安局禁毒大队大队长，三级警长，2010年3月参加公安工作，他怀揣着一份“天下无毒”的坚定信念，以青春之火淬炼禁毒“利剑”，守护一方无毒净土。2019年、2020年，邓实先后被评为“全省禁毒三年大会战阶段性专项行动和专项工作先进个人”“全省禁毒三年大会战禁毒标兵”。2022年5月，邓实获得“全国优秀人民警察”荣誉称号。

从警之初，邓实是一名派出所的辖区民警，也曾当过琼海市公安局巡特警大队的内勤。

“我与禁毒结缘始于2014年秋天。我报考了由公安部组织的警务专业硕士招考计划，并最终顺利被云南警官学院禁毒专业录取。”邓实说。

当时正值2014年博鳌亚洲论坛安保警卫任务期间，在岗位上执勤的邓实突然接到校方专业调剂的电话，是禁毒专业。邓实几乎没有多加考虑便答应校方要求。同年9月，邓实离开自己熟悉的工作岗位并且放弃原有升迁提拔的机会，成为一名预备缉毒警察。

2016年，邓实以优秀的学业成绩完成了自己的学业，取得警务硕士学位，成为全省首位禁毒专业硕士研究生。

毕业后，怀揣着禁毒梦的邓实鼓足了劲头，回到公安工作岗位，并调任禁毒大队，正式成为一名“禁毒人”，实现自己从警路上的重大转折。

为抓获毒贩，邓实曾在臭气熏天的养鸡场蹲守10多个小时；为截停拒捕逃跑的贩毒家，在公路上上演生死时速，最后迫使毒贩驾驶的失控撞车并束手就擒。

经过多年工作实践，邓实积累了丰富的禁毒工作经验，练就了过硬的擒拿本领。他参与了无数次收网行动，带队侦查一批省部级毒品目标案件，上演一幕幕斗智斗勇的缉毒瞬间。

“最让我印象深刻的还是那次直面死神的抓捕行动，那也是我第一次参与毒贩抓捕行动。”邓实回忆。

2017年的一天，经过近半个月的摸排蹲守，一名潜逃已久的涉枪毒贩在琼海市某加油站出现，他自己“单枪匹马”上前实施抓捕。

当时，毒贩刚吸食冰毒异常亢奋，极力拼命挣脱，车上还有一把改装步枪。邓实迅速将毒贩摁倒在地，任凭毒贩怎样挣扎滚脱，邓实就是咬紧牙关绝不放手。就这样僵持了10多分钟，闻讯赶来的民警将毒贩带走。

此时邓实已虚脱晕厥。当他清醒过来的时候，已躺在医院的病床上。毒贩抓到了，邓实的手脚被水泥地摩擦得“面目全非”，血肉模糊。

2016年11月，海南省三年禁毒大会战正式打响，此时恰逢琼海市公安局禁毒大队新老交替，警力缺少，任务繁重，邓实经过5年磨砺，逐渐走向成熟。大会战进入白热化攻坚阶段，邓实发挥自身专业特长，扛起琼海禁毒大旗，成为一方禁毒“领路人”。

随着禁毒三年大会战深入开展，2018年5月，在琼海市公安局领导支持下，邓实牵头组建由禁毒、技网、情报、巡特警等警力构成的禁毒工作专班，以“打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资”为主攻方向，充分利用人力、技术情报等手段以专案合成作战模式破获一系列涉毒重大要案，抓获一批又一批的涉毒违法犯罪分子。

据统计，两轮全省禁毒三年大会战以来，邓实先后带队侦破省部级毒品目标案件5起，部级毒品目标案件2起，摧毁贩毒人员团伙链条两条，打击涉毒犯罪团伙16个，抓获涉毒犯罪嫌疑人348人，收缴吸毒人员499人，缴获各类毒品5074.73克。

“作为一名禁毒人，从我穿上警服的那一天起，早已有了心理准备，我愿为禁毒事业付出自己的血和汗，为建设‘无毒品危害的自由贸易港’作出应有的贡献。”邓实说。

丁帅：牺牲前与儿子相约“海盜船”

□ 本报记者 姜东良 梁平妮
□ 本报通讯员 刘会



他就是山东省鲁南监狱三监区四级警长丁帅。

2022年4月22日，鲁南监狱组织第88批疫情防控勤务轮换，参加封闭执勤的丁帅在换防现场突然晕倒，经全力抢救无效，因公牺牲在抗疫一线执勤岗位上，生命永远定格在了34岁。

4月29日，是丁帅遗体告别的日子。鲁南监狱长鸣笛三响，全体干警职工原地起立默哀3分钟表达对丁帅的深切哀思；鲁南监狱开辟了网上追悼平台，通过线上献花等形式，共同送别战友。

青山有泪化作雨，劲松低垂悼英雄。丁帅把自己生命中最壮美的时光，献给了挚爱的监狱事业；用短暂而又绚烂的青春和满腔热血，践行了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的训词精神。

丁帅于2015年10月考入鲁南监狱，从警7年，他始终奋战在改造一线，尽职尽责，担当奉献，用实际行动为监狱疫情防控和安全稳定作出了突出贡献，先后荣获监狱十佳劳动改造管理标兵、十佳警察、鲁南之星等荣誉称号。近日，山东省监狱管理局党委追授丁帅同志为全省监狱系统优秀共产党员。

入警以来，丁帅先后担任过指导员、分监区长、计分考核专员等职务，不论从事哪方面的工作，他总是一行、爱一行、钻一行，主动完善知识体系，不断提高业务能力，努力把自己打造成行家里手。

工作中，丁帅始终秉持严之又严、细之又细的标准，做好罪犯计分考核、减刑、假释、暂予监外执行案件办理等工作，连续多年实现执法工作无差错。疫情防控以来，面对巨大的安全压力，他和同事们一起通宵达旦做好疫情防控、监管安全、罪犯教育改造等工作，为常态化疫情防控形势下监狱持续安全稳定作出了积极贡献。

在丁帅看来，监狱安全底线，红线不可动摇。他坚持将维护监管安全的防线前移，主动排查处理各类安全隐患，确保监狱安全。面对不服管教或是丧失改造信心的罪犯，他总是迎难而上，敢啃硬骨头，一遍遍谈心谈话，一次次说服教育，用“职责”和“大爱”，勇敢地承担起“感化冷漠、说教无情、挽救心灵”的重担。在他的努力下，曾经对抗服刑改造的罪犯李某逐步适应了改造环境，树立了改造信心。李某曾言：“丁队长就像父母兄弟一样给予我无私的教育和关爱，我要好好改造。”

在新冠肺炎疫情突如其来关键时刻，丁帅主动请缨第一批入驻队内参加封闭执勤任务，他连续56天坚守在疫情防控第一线。常态化疫情防控以来，面对复杂多变的疫情形势以及警力不足等现实困难，他毅然选择了舍小家、为大家，一直坚守“疫”第一线，一次次地推迟换防日期。自2020年疫情防控以来，丁帅累计参加封闭执勤勤务568天，封闭执勤勤务天数排在队内前列。在举国抗疫的关键时刻，他做到了先国家之急而后私情，圆满完成了守护监狱安全的艰巨任务和光荣使命。

丁帅是家中的独子，母亲身体不好，年近六旬的父亲在工厂做工，受疫情影响，他已经3个多月没能回家看望父母。丁帅的妻子是一名街道办事处工作人员，因为疫情防控、工作繁忙等原因，夫妻俩聚少离多，但他们相濡以沫、恩爱有加。

4岁的儿子一直以来是丁帅最大的软肋，每天晚上睡前，孩子都要与爸爸通电话后才能入睡。就在丁帅换防的前一天晚上，丁帅还和儿子在电话中相约下次轮休一起去公园坐“海盗船”，不想，这却成了父子俩永远不能实现的约定。



图为在6月26日国际禁毒日，郭朝伟向国旗敬礼。

许鹏昊 摄

郭朝伟：敏锐判断之外还要能“熬”

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 尹雪 孙超

郭朝伟，江苏省无锡市公安局禁毒支队三大队大队长。从事缉毒工作24年，累计出差办案2000余天，行程9万余公里，经手抓捕毒贩2300余名，主导和参与侦破贩毒案件累计超过2000起，缴获各类毒品700余斤，先后荣立个人一等功1次，个人三等功7次，获“江苏最美警察”“无锡市劳动模范”等荣誉称号。

“这是麻古，是一种加工后的冰毒片剂，具有很强的成瘾性，长期吸食对身体伤害极大。”6月23日，记者见到郭朝伟时，他正在向群众介绍毒品类型，手腕上一道伤疤清晰可见。

那是2007年夏天，刚满30岁的郭朝伟随队前往某酒吧抓捕毒贩，当同事在包厢中将团伙头目控制住后，十多名小混混涌了上来堵在包厢门口，要闯进来救“大哥”，接到救援信号郭朝伟赶到包厢时，七八名小混混拿着棍棒、椅子向他走来。

为了给增援争取时间，郭朝伟一边寻找掩体，一边用言语喝止小混混们。就在这当口，其中一名小混混敲碎了酒瓶，同事在搏斗中划伤了郭朝伟的右手手腕，鲜血直流。见状，同事赶紧将郭朝伟护住。所幸，增援及时赶到，与缉毒民警合力控制住了局面，将所有涉毒嫌疑人全部抓获。

事后，郭朝伟被鉴定为掌肌断裂，十级伤残，在医院缝了三十几针。从警以来，他多次经历了与毒贩的生死较量，大大小小负伤10余次，却从未退缩。经他手抓捕的毒贩达到2300余名。

从22岁到46岁，黄金的青春年华，郭朝伟把实现人生价值的坐标牢牢定位在了禁毒事业上。“缉毒警察是刀尖上的舞者，时刻会面临危险，既然干了这一行，面对危险就不能有任何退缩。”这是郭朝伟坚守的信念。



郭朝伟在介绍新型毒品，手腕上露出15年前在一次抓捕行动中留下的伤疤，至今清晰可见。

许鹏昊 摄

“与毒贩较量，要有比他们更敏锐的嗅觉，才能出奇制胜，一招制敌。”对付狡猾的狐狸，需要更聪明的猎手，郭朝伟则善于从细节中发现线索，用数据印证线索，从而找到突破口。

2018年12月，郭朝伟在工作中发现无锡市毒品冰毒的市价短时间内下降了20%左右，多年严打严管，全市毒品流入持续减少，毒品价格较周边城市也较高，短时间有这么大幅度的下降，说明近期可能有一大批毒品流入，很有可能是持续供货。为了验证自己的想法，郭朝伟多方排查，发现吴某有大量冰毒售卖，且货源充足。经初查，当年11月，吴某与另一本市人隆某同行至云西南双版纳逗留数日，当两人回来后，无锡市冰毒的市价开始出现大幅下降。

郭朝伟立即向支队领导汇报这一情况，此后，该案被列为公安部毒品目标案件，郭朝伟牵头组建专案组开展侦查。经过深入调查，警方摸清吴某、隆某贩毒人员情况，以及

该团伙走私毒品到内地贩卖的活动轨迹和规律。

2019年2月下旬，郭朝伟和同事们往返西双版纳与当地警方联合开展调查，一举摧毁这一特大跨国贩毒团伙，先后抓获毒品犯罪嫌疑人13名，缴获冰毒9千克。

在郭朝伟看来，缉毒警察首先要能熬得住，熬得住艰苦的环境，其次还得要有敏锐性，能够从细节中发现线索。“侦办毒品案件，突发情况特别多，要有持之以恒的决心和久久为功的信心。”郭朝伟告诉记者。

随着对毒品犯罪打击力度不断加大，犯罪分子作案手段也不断翻新，反侦查意识越来越强，侦破难度也在随之增加。

2017年12月16日，无锡警方获得一条线索，公安部一起毒品目标案件的重要嫌疑人王某从常州奔牛机场出发前往四川成都购毒。警情就是命令，郭朝伟当即主动请缨，立即购买了和王某同机的机票，紧追不放，直至18日清晨，会同接应警力将王某抓捕，当场缴获冰毒2千克。在这46个小时里，郭朝伟未曾合眼，始终处于高度戒备状态。

24年来，郭朝伟的足迹遍布了全国。常年的奔波劳累，超负荷工作状态，让他的头发早早花白，家人和朋友也劝他多休息、注意身体，郭朝伟却说：“选择了缉毒警察这个职业，就要懂得奉献，有了线索，案子有进展，我就得不停地去追。”

而身为大队长，郭朝伟还带领着一支办案小组，在实战中锤炼着团队克敌制胜的专业技能，他完善推行禁毒执法研判预警机制，总是提前主动介入重要案件，对争议案件积极协助释疑，推动全市禁毒综合绩效连续多年位居全省前列。2013年，郭朝伟带领无锡市公安禁毒大队一大队荣获“全省公安机关执法示范所队”称号。

“毒品危害性巨大，无数家庭因为毒品家破人亡，随着打击力度的不断加大，现在吸毒贩毒人员数量也在不断下降，但缉毒工作永远在路上，就是为了‘天下无毒’。”郭朝伟说。